Wochenplan fur 8 C - Kurs bei Fr. Fritzsche (vorher bei Frau Sommerkorn)

Thema: Prozentrechnung und Zinsrechnung 2. Juni 2020 — 8. Juni 2020

Liebe Schulerinnen und Schuler,

ich hoffe, euch allen geht es gut und dass ihr gesund bleibt. Das klappt schon richtig gut mit den
Brechnungen. Diese Woche tUben wir, wie man das Kapital K berechnet. Das heil3t, ihr wisst, wie
der Zinssatz ist und ihr kennt den Wert der Zinsen Z. Und nun musst ihr ausrechnen, wie hoch
das Kapital ist, also die 100 %. Dazu habt ihr wieder auf dem ersten Blatt ein Beispiel. Ich mache
euch unten ein Beispiel mit dem Dreisatz, falls jemand von euch mit dem Dreisatz besser

umgehen kann.

Schickt mir bitte die Ergebnisse an meine Emailadresse: Irina.fritzsche@kks-langenselbold.de

Schreibt mir auch, wenn ihr (oder auch eure Eltern) Fragen habt. Dann folgen weitere
Erklarungen @

Aufgabe Tipps/Erklédrungen Erledigt?
ABS. 62
ABS. 63 Schaut euch genau an, welcher Wert in der Formel an dieser

Stelle steht, dann konnt inr die Lucke ausfullen.

Beispiele: Hier ist die erste Aufgabe von S. 63 mit dem Dreisatz
Prozent Euro
3 3 12 3
1 12:3=4
100 100 4-100 = 400 100

Also 12 € sind 3% von 400 €.

Das ungewohnliche hier ist: Ihr musst diesmal vom Prozentsatz
auf ein Prozent rechnen und dann auf die 100. Daraus ergibt
sich auf der Seite der Euros der Gesamtbetrag also das Kapital.

Mit der Formel geht das so:

Z-100 . .
K = % dann setzt ihr die Zahlen ein und rechnet
0
aus.
_ 12€:100

K = =400 €
3
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57 | Die Formel fur das Kapital %

Wie wird’s gemacht?

Allgemein: kurz:

Kapital (Kredit) = Jahreszinsen - 100 _ Z-100

Zinssatz p%

0 | Aufgepasst!
| O Der Bruchstrich bedeutet geteilt durch, also K=2Z - 100 : p%

Beispiel: Fir ein Kapital werden bei einem Zinssatz von 2 % nach einem
Jahr 30 € ausgezahlt.

Frage:  Wie hoch war das Kapital?

2%von| ? |€ Kapital=30€

| | |
p% K (gesucht) y4
Anwendung der Formel: K= s '21 L 30200 =| 1500

Antwort: Das Kapital betrug| 1500 | €.

@ Wie hoch war das Kapital? Fulle die Lucken aus.
Zinssatz (p%) =7 % Jahreszinsen (Z) =42 € Kapital (K) =?

Anwendung der Formel:

100 _ 4200

o

Antwort: Das Kapital betrug €.

K= =| 600

Lars Gellner: Prozent- und Zinsrechnung in kleinen Schrities
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E» Ubungen/Anwendung: Kapital

Y
© Berechne die Hohe des Kapitals bei einjéhriger Sparzeit.
Zinssatz (p%) 3% 2 % 15% | 225% | 1,75%
Jahreszinsen (2) 12 € 16 € 43,50€ [101,25€ | 140€
Kapital (K)
© Berechne die Hohe des Kredits bei einjdhriger Ausleihzeit.
Zinssatz (p%) 5% 6 % 7 % 8,5 % 11,5 %
Jahreszinsen (2) 12 € 72 € 147 € | 297,50 € | 356,50 €

Kredit (K)

© Bei einem Zinssatz von 4 % betragen die Jahreszinsen 200 €.
Wie hoch war das Kapital zu Beginn?

O Herr GroBkreuz hat vor einem Jahr ein Darlehen zu einem Zinssatz von 6 %
aufgenommen. Nun muss er das Darlehen und 1200 € Sollzinsen zurlick-

zahlen.

a) Wie viel Geld hat sich Herr Gropkreuz bei der Bank geliehen?

b) Wie viel schuldet Herr Grof3kreuz der Bank insgesamt?

© Frau Petersen hat zum Ausbau ihres Hauses ein Darlehen in Anspruch
genommen. lhre Bank verlangt 8,5 % Zinsen.
Nach einem halben Jahr muss Frau Petersen 425 € Zinsen zahlen.

a) Wie hoch sind die Jahreszinsen?

b) Wie viel Geld hat sich Frau Petersen geliehen?

Lars Gellner: Prozent- und Zinsrechnung in kleinen Schritten
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@ Die Formel fUr den Zinssatz é}’

| %51
Wie wird’'s gemacht?
Allgemein: kurz:
PSS = Jahreszinsen - 100 p% = Z-100

Kapital (Kredit)

: 0& Aufgepasst!
Der Bruchstrich bedeutet geteilt durch, also p% =Z - 100 : K

Beispiel: Fur ein Kapital von 900 € werden nach einem Jahr 27 € Zinsen
ausgezahlt.

Frage:  Wie hoch ist der Zinssatz?

%vongooe=27e

} ' !
p% (gesucht) K z
_27-100 _2700 _

Anwendung der Formel: p% =" —==""—
900 900

Antwort: Der Zinssatz betragt IE %.

© Wie hoch ist der Zinssatz? Fulle die Liicken aus.
Fulle die Liicken aus.

Kapital (K) = 600 € Jahreszinsen (Z) =36 € Zinssatz (p%) = ?

Anwendung der Formel:
100
36 - 3600
% = = - 6
P 600 600 I:

Antwort: Der Zinssatz betragt E %.

Lors Gellner: Prosent: und Dinsrechnung in kisinen Schvitien
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@ Ubungen/Anwendungen: Zinssatz %
© Berechne den Zinssatz bei einjahriger Sparzeit.
Kapital (K) 400 € 600 € 8600 € | 23500 € | 99999 €
Jahreszinsen (2) 8€ 9€ 258 € | 822,50 € | 3999,96 €
Zinssatz (p%) 2% 1.5% 3% 3,5% 4%

© Berechne den Zinssatz bei einjéhriger Ausleihzeit.

Kredit (K) 348 € | 6432€ | 9456 € | 10000 € | 125000 €
Jahreszinsen (Z) | 24,36 € | 482,40 € | 567,36 € | 900€ | 9062,50 €
Zinssatz (p%) 7 % 7.5% 6% 9 % 7,25 %

© Lisas Bank hat ihr einen Zinssatz von 2 % gewdhrt.

O Herr Engelbrecht zahlt sein Darlehen von 9500 € nach 1 Jahr zuriick.
Zusdatzlich fallen 665 € Sollzinsen an.

a) Insgesamt erhdlt die Bank 10165 € von Herrn Engelbrecht.
b) Herr Engelbrecht hatte das Darlehen zu einem Zinssatz von 7 % erhalten.

@ Das Geld wurde zu einem Zinssatz von 2,5 % angelegt.

© Angebot 2 ist glnstiger.

Angebot 1 Angebot 2
Darlehen fir 1 Jahr Darlehen fiir 1 Jahr
8500 € 7200 €
Riickzahlung 9180 € Rickzahlung 7740 €
Z=8% { Z2=75%
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